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Contexte
■ Le Baromètre « la protection sociale des expatriés français » a été lancé 

à l’initiative de Malakoff Médéric Humanis. Il est réalisé en partenariat 
avec Lepetitjournal.com.

■ Nous vous présentons les résultats de la septième vague de l’enquête 
menée auprès des Français résidant à l’étranger.

Objectifs
■ Les objectifs de ce Baromètre annuel sont :

– de dresser un panorama du niveau de protection sociale des expatriés français et de 
mesurer son évolution ;

– de suivre le mode de comportement des expatriés avec les systèmes de protection sociale 
français ;

– de zoomer sur des thématiques en lien avec l’actualité. L’édition 2019 fait un focus sur 
deux thèmes : l’impact de la réforme des retraites française sur la vie d’expatrié, les soins 
de santé à l’étranger, les comportements des expatriés français face aux aléas de la vie ;

– d’alimenter le contenu des conférences présentées au grand public lors de l’édition 
annuelle du salon « S’expatrier, mode d’emploi »*.

CONTEXTE ET OBJECTIFS

*Malakoff Médéric Humanis est co-fondateur et co-organisateur du salon « S’expatrier, mode d’emploi » qui aura lieu le 3 avril 2019 
à la Cité Universitaire de Paris (www.expatriermodedemploi.org)
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DISPOSITIF NOTE DE LECTURE DU RAPPORT

Les résultats ont été redressés afin d’être
représentatifs des Français résidant à l’étranger,
âgés de 18 ans et plus en termes de zone
géographique de résidence (Europe, Etats-Unis,
reste de l’Amérique, Asie/Australie/Pacifique,
Afrique, Proche et Moyen-Orient).

Nombre de répondants : 1 217 soit un taux de 
retour global de 0,6%

Enquête en ligne via le logiciel Sphinx online

ÉCHANTILLON

MODE DE RECUEIL

QUESTIONNAIRE

Durée moyenne de passation de 11 minutes

NOTE MÉTHODOLOGIQUE

DATES DE TERRAIN
Du 3 au 27 octobre 2018
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SEXE

PROFIL DES RÉPONDANTS
SITUATION FAMILIALE

ÂGE ANCIENNETÉ D’EXPATRIATION

Un 
homme

43%Une 
femme
57%

Base : Ensemble (1 217) Base : Ensemble (1 217)

7%

20%

39%

35%

... Seul(e) avec un ou des
enfant(s) à charge

... Seul(e) sans enfant à
charge

... En couple avec un ou
des enfant(s) à charge

... En couple sans enfant à
charge

10%

35%

21%

33%

Moins de 35

De 35 à 50

De 50 à 60

60 et plus

Base : Ensemble (1 217)

Chiffres issus du recensement de la population 2011 (individus de 18 ans et plus des ménages en France métropolitaine)  

27%

27%

17%

29%

18-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60 ans et plus

Age moyen :
52,4 ans

Base : Ensemble (1 217)

11%

6%

5%

13%

11%

12%

10%

33%

1 an

2 à 3 ans

4 à 5 ans

6 à 10 ans

11 à 15 ans

16 à 20 ans

21 à 30 ans

Plus de 30 ans
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Un 
homme 

48%
Une 

femme
52%
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CATÉGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE

PROFIL DES RÉPONDANTS
REVENUS NETS ANNUELS DU FOYER

NATURE DU CONTRAT DE TRAVAIL ZONE DE RÉSIDENCE

23%

21%

7%

13%

24%

1%

12%

Cadre d'entreprise ou
assimilé

Profession libérale,
indépendant, chef…

Fonctionnaire ou assimilé

Employé, ouvrier

Retraité

Etudiant

Autre sans activité
professionnelle

Base : Actifs salariés (642)

Base : Ensemble (1 217)

8%

15%

16%

22%

17%

12%

12%

Moins de 12 000 Euros par an

De 12 000 à moins de 24 000
Euros par an

De 24 000 à moins de 36 000
Euros par an

De 36 000 à moins de 60 000
Euros par an

De 60 000 à moins de 108 000
Euros par an

108 000 Euros ou plus par an

Vous ne savez pas / Vous ne
souhaitez pas répondre

4%

8%

17%

70%

Contrat français détachement Sécurité sociale

Contrat français expatrié

Contrat local (du pays de votre résidence)
avec filiale d'entreprise française

Contrat local (du pays de votre résidence)
avec entreprise locale

Base : Ensemble (1 217)

Base : Ensemble (1 217)

(Répartition redressée sur la 
base de la répartition issue 
du Ministère des Affaires 
Etrangères)
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DÉPART EN EXPATRIATION ET PRÉPARATION 
DE SA PROTECTION SOCIALE

8%

18%

21%

13%

40%

Vous avez tout préparé avant de
partir, mais au dernier moment

Vous avez préparé a minima

Vous avez tout préparé avant votre
départ en vous y prenant bien à

l'avance

Vous ne vous êtes préoccupé de
rien, votre employeur a tout organisé

Vous n'avez rien prévu et vous êtes
dit " je verrai une fois sur place "

Voici différents comportements touchant au départ en expatriation. Lequel correspond le mieux à votre 
situation en ce qui concerne votre protection sociale (retraite, santé, arrêt de travail, chômage) ? 
Base :  Ensemble (1 217) 

A préparé 
son arrivée : 

47%

2018-2019
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VOTRE COUVERTURE SANTÉ ET PRÉVOYANCE

NIVEAU D’INFORMATION ACTUEL EN 
PROTECTION SOCIALE 1/2

14%

38%

30%

18%

Sur les points suivants, comment vous sentez-vous informé aujourd’hui :
Base :  Ensemble (1 461) 

Bien informé :
52%

Mal informé : 
48%

2017-2018

Très bien informé

9

Plutôt bien informé

Pas du tout informé

Plutôt peu informé
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VOTRE RETRAITE

NIVEAU D’INFORMATION ACTUEL EN 
PROTECTION SOCIALE 2/2

15%

24%

33%

27%

Sur les points suivants, comment vous sentez-vous informé aujourd’hui :
Base :  Ensemble (1 461) 

Bien informé :
39%

Mal informé : 
60%

2017-2018

Très bien informé

10

Plutôt peu informé

Plutôt bien informé

Pas du tout informé
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LIEN AVEC LE SYSTÈME DE PROTECTION 
SOCIALE FRANÇAIS
Le maintien d’un lien avec le système de protection sociale français (retraite, sécurité sociale) 
est pour vous …
Base :  Ensemble (1 217) 

Oui :
71%

Non : 
30%

2018-2019

38%

33%

17%

13%

... très important

... plutôt important

... peu important

... pas du tout important
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TAUX D’ÉQUIPEMENT DES EXPATRIÉS 
PAR COUVERTURE

38%

37%

20%

4%

18%

30%

48%

4%

Base :  Ensemble (1 070) 

Couverture RETRAITE Couverture SANTÉ

Base :  Actifs (706) 

Y a souscrit lui-
même directement

Y a souscrit via son 
employeur ou celui 

de son conjoint

Non

Ne sait pas

2018-2019

48% 76%

A une couverture RETRAITE A une couverture SANTÉ

12



Mars 2019

L’IMPACT DE LA RÉFORME DES RETRAITES 1/2

71%

29%

L’accès ou le maintien à la retraite française 
est-il une préoccupation pour vous ?
Base :  Ensemble (1 095) 

2018-2019

Contrat local avec entreprise 
locale (32%), 35-50 ans (37%), 
professions libérales (36%)

53%
47%

Oui

Non

La perspective de la réforme des retraites vous 
inquiète-t-elle ?
Base :  Ensemble (1 095) 

2018-2019

Contrat local avec filiale 
française (69%), 
fonctionnaires (66%), 
employés/ouvriers (62%)

Afrique (78%), 60 ans et + 
(78%), retraités (82%)

Professions libérales 
(54%)
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L’IMPACT DE LA RÉFORME DES RETRAITES 2/2

8%

39%

9%

45%

Oui, tout à fait

Oui, probablement

Non, j'ai déjà tout prévu

Non

Cette réforme des retraites va-t-elle vous inciter 
à modifier votre préparation à la retraite ?
Base :  Hors retraités (840) 

2018-2019

De quelle manière pensez-vous modifier votre 
préparation à la retraite ?
Base : Pensent modifier leur préparation à la retraite (420) 

2018-2019

18%

29%

43%
10%

En renforçant votre lien avec le
système français

En souscrivant ou renforçant votre
épargne en France

En souscrivant ou renforçant votre
épargne à l'étranger

Autre

Oui :
47%
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MOTIFS DE NON SOUSCRIPTION À UNE 
COUVERTURE SANTÉ
Pour quelles raisons n’avez-vous pas de couverture santé ?  
Base : Ne cotisent pas à une couverture santé (218) 

2018-2019

(Plusieurs réponses possibles)

56%

17%

14%

13%

12%

11%

18%

Le coût est trop élevé

Vous économisez pour vous-même pour faire
face aux dépenses de santé

Vous êtes en bonne santé et vous considérez
ne pas en avoir besoin

Les remboursements sont insuffisants

Vous ne savez pas à qui vous adresser

Les démarches sont trop complexes

Autre
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COMPORTEMENTS FACE AUX ALÉAS DE LA VIE

Vous protéger face aux aléas de la vie (décès, invalidité, chômage) est pour vous…
Base : Ensemble (1 016) 

2018-2019

30%

34%

19%

17%

indispensable, vous avez anticipé
et organisé votre protection et

celle de votre famille

important, vous comptez prévoir
le nécessaire pour vous protéger,

vous et votre famille

facultatif, vous trouverez toujours
une solution si nécessaire le

moment venu

vous n’y avez pas pensé
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DISPOSITIFS POUR FAIRE FACE AUX ALÉAS 
DE LA VIE

12%

27%

34%

55%

37%

6%

14%

Arrêt de travail

Assurance invalidité

Assurance décès

Assurance vie

Compte épargne

Autre

Vous ne savez pas

Pour faire face aux aléas de la vie (décès, invalidité, chômage), à quel type de dispositif avez-vous 
souscrit ou envisagé de souscrire ? 
Base : Estiment que se protéger face aux aléas de la vie est indispensable ou important (656) 

2018-2019

Couverture Prévoyance
73%

(Plusieurs réponses possibles)
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LA VIE D’EXPATRIÉ
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LE RETOUR EN FRANCE

Envisagez-vous de revenir vivre en France (hors vacances) dans les 5 prochaines années ? 
Base :  Ensemble (1 002) 

Oui :
30%

Non :
70%

13%

17%

35%

35%

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

2018-2019
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LES RAISONS DE RETOUR EN FRANCE

56%
37%

31%
31%

29%

27%

23%

20%

15%

9%

4%

3%

5%

Pour la famille, les proches

Pour la qualité de vie, le cadre de vie en
France

Pour le système de santé, de protection
sociale

Par nostalgie de la France, retour aux
sources

Pour les enfants (leur éducation, l'école, pour
fonder une famille)

Pour la culture française

Pour la retraite (système de retraite, départ
en retraite)

Pour votre travail, votre carrière

A cause de problèmes avec le pays
d'expatriation

Parce que votre contrat de travail à l'étranger
a pris fin

Parce que vous changez de situation familiale
(mariage, pacs, séparation ...)

Parce que le contrat de travail de votre
conjoint à l'étranger a pris fin

Autre

Pour quelles raisons souhaitez-vous revenir ? 
Base :  Envisagent de revenir en France dans les 5 ans (299) 

2018-2019
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CE QUI MANQUE LE PLUS DE LA FRANCE

71%
56%

53%

51%

34%

29%

26%

21%

12%

5%

La famille, les proches

La protection sociale / Le système de
soins

La culture

La gastronomie

Le cadre de vie (environnement)

La qualité de vie

Les infrastructures

Le système éducatif

La sécurité au quotidien

Autre

Qu’est-ce qui vous manque le plus de la France ? 
Base :  Ensemble (1 166) – Classement par ordre d’importance 

Classement 
par ordre 
d’importance

1
2
4

3

8

9

(Plusieurs réponses possibles)

5

6

7

2018-2019
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RECOMMANDATION DE L’EXPATRIATION

Recommanderiez-vous à l’un de vos proches de tenter l’expérience de l’expatriation ?  
Base :  Ensemble (1 419) 

Oui :
92%

Non : 
8%

45%

47%

7%

1%

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

2017-2018
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L’ACCÈS AUX SOINS 1/3

Par rapport à la France, dans votre pays d’expatriation …
Base :  Ensemble (975)

21%
7% 6%

14%

33%

31%

25%
19%

28%

21%

22%

36%

24%

20%

17%

20%
18%

34% 10%

18%

6%
15% 18%

29%

11%

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

Ne sait pas

L'accès aux 
soins de ville 
est plus facile

La qualité du 
personnel de 
santé est 
meilleure

Le fonctionnement 
et la qualité des 
hôpitaux publics 
sont meilleurs

Le fonctionnement 
et la qualité des 
hôpitaux privés 
sont meilleurs

Le coût des 
soins médicaux 
est plus élevé

2018-2019
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L’ACCÈS AUX SOINS 2/3
Parmi les soins suivants, quels sont ceux que vous choisiriez d’effectuer en France, à l’occasion d’un retour 
temporaire, plutôt que dans votre pays d’expatriation ?
Base :  Ensemble (975)

(Plusieurs réponses possibles)

52%

39%

29%

10%

25%

Maladie grave, accident, nécessitant une
hospitalisation ou un traitement longue

durée

Soins dentaires (prothèses, implants ...),
optique

Médecine de ville (médecin spécialiste,
laboratoire, bilan de santé ...)

Accouchement, maternité

Aucun

2018-2019

24



Mars 2019

L’ACCÈS AUX SOINS 3/3
Pouvoir bénéficier d’un tiers-payant pour vos soins de ville (médecins, pharmacie, analyses…) dans votre pays 
d’expatriation vous paraît … ?

Base :  Ensemble (975)

2018-2019

24%

38%

21%

16%

Très important

Important

Indifférent

Peu important

Important :
62%
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CONTACT

Laurence DUTREY
Tél. : +33 (0)1 46 84 35 43 
Mob. : +33 (0)6 29 41 05 51

Mail : l.dutrey@malakoffmederic-humanis.com


